

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН**

Кремлевская ул., д. 9; Казань, 420111  
Тел.: (843) 292-75-41; тел./факс: 292-93-51  
E-mail: mon@tatar.ru <http://www.mon.tatar.ru>  
ОКПО 00099837, ОГРН 1021602833196  
ИНН/КПП 1654002248 / 165501001



**ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫЦ  
МӘГАРИФ ҖӘМ ФӘН МИНИСТРЛÝГÝ**

Кремль урамы, 9 нчы йорт, Казан шәһәре, 420111,  
Тел.: (843) 292-75-41; тел./факс: 292-93-51  
E-mail: mon@tatar.ru <http://www.mon.tatar.ru>  
ОКПО 00099837, ОГРН 1021602833196  
ИНН/КПП 1654002248 / 165501001

16.02.09 № 938/9

На № \_\_\_\_\_

Главам  
муниципальных образований  
Республики Татарстан

*O направлении информации*

В целях выполнения п.12 Плана реализации решений итоговой коллегии Министерства образования и науки Республики Татарстан «Об итогах деятельности Министерства образования и науки Республики Татарстан в 2008 году и задачах на 2009 год» направляем материал о совместной деятельности учреждений образования и здравоохранения муниципального образования г. Набережные Челны по сохранению и укреплению здоровья учащихся для изучения и принятия соответствующего решения.

Приложение: Материал о совместной деятельности учреждений образования и здравоохранения муниципального образования г.Набережные Челны на 7л. в 1 экз.

И.о. министра

Д.М.Мустафин

## **О совместной деятельности учреждений образования и здравоохранения по сохранению и укреплению здоровья учащихся в г. Набережные Челны**

Одной из самых основных задач учреждений образования и здравоохранения в настоящее время является – сохранение и укрепление здоровья учащихся. Грамотно и своевременно организованная работа с учащимися по охране здоровья школьников является непременным условием предупреждения распространения заболеваемости среди детей и подростков.

Управлением образования обеспечена система мониторинга по вопросам охраны жизни и здоровья школьников города. Совместная работа с управлением здравоохранения дает возможность использовать оперативные данные лечебно-профилактических учреждений и своевременно принимать управленческие решения по оздоровительной деятельности школ.

С сентября 2009 года Управлениями образования и здравоохранения разработана программа «Арт - терапия», согласно которой дети (школьники) после перенесенных или имеющихся заболеваний, по направлениям врачей-педиатров из детских поликлиник приходят в кружки, секции и творческие объединения, имеющиеся в Городском дворце творчества детей и молодежи (ГДТДиМ). Согласно разработанной и утвержденной программе, все основные заболевания, имеющиеся у школьников, расписаны (закреплены) за секциями, кружками или творческими объединениями, где наиболее эффективно (по заключению врачей) может проводиться оздоровление или реабилитация. Началу предшествовала большая подготовительная работа с врачами-педиатрами в детских поликлиниках, руководителями объединений и кружков в ГДТДиМ, родителями больных детей по переходу от медицинских и лечебных средств к коррекционно-профилактическим средствам, реализуемым в учебно-воспитательном процессе дополнительного образования.

Только с начала 2008 учебного года более 150 детей и подростков после перенесенных заболеваний получили оздоровление и реабилитацию у специалистов ГДТДиМ.

Предложенные формы и методы управления здоровьем детей затронули практически основную часть школ города. Положительные изменения прослеживаются в показателях здоровья во всех образовательных учреждениях:

- по результатам профилактических осмотров за последние 5 лет в 1,3 – 1,6 раза уменьшилось число нарушений осанки и сколиозов;

- более чем в 1,5 раза уменьшилось число детей, отнесенных к специальной медицинской группе, и значительно больше (до 75,5%) детей в основной группе;

- число детей, имеющих нарушение зрения, к концу школы уменьшилось с 30% до 23%.

Как следствие всей совместной работы снизилась общая заболеваемость с 1221 до 1040 промилле (более чем на 15 %).

Управлением образования Исполнительного комитета создана определенная система работы по анализу деятельности образовательных учреждений по следующим направлениям:

- анализ травматизма (школьного, бытового, социального), анализ посещаемости - ежедневно.
- анализ административных правонарушений - по итогам недели.
- состояние детского дорожного травматизма - по итогам месяца.
- состояние заболеваемости и поведенческих рисков (наркологический и кожно-венерологический диспансеры, центр профилактики СПИДа и прочие) - по итогам квартала.

С 1996 года два раза в год (сентябрь, май) все школьники города проходят обследование по программе МКР (модель конечного результата), что дает возможность своевременной профилактики выявленных заболеваний.

В целях выявления динамики физической подготовленности и создания единой системы мониторинга здоровья детей введен Паспорт физического здоровья, осуществляется обновление содержания учебно-воспитательного процесса.

По итогам 2008 года в образовательных учреждениях отмечается улучшение «внутришкольной среды», приведены в соответствие санитарным нормам гигиенические условия обучения, организованы курсы повышения квалификации педагогических кадров по интегрированным формам обучения здоровью для 300 педагогов.

В образовательных учреждениях г. Набережные Челны для сохранения и укрепления здоровья учащихся созданы соответствующие нормативным требованиям условия. Все образовательные учреждения укомплектованы медицинскими кадрами, оснащены препаратами для оказания первой медицинской помощи.

В образовательных учреждениях функционируют:

- 82 - медицинских кабинета;
- 81 - процедурный кабинет;
- 53 - стоматологических кабинета;
- 50 - кабинетов здоровья.

В 19 школах введен в расписание 3-й урок физической культуры, в 82 учреждениях проводятся занятия СОЧ, в школах функционируют 162 спецмедгруппы с охватом 2437 детей.

С 2006 года в 20-и школах города (с 2008 года - в 10-и ДОУ) проводятся дополнительные занятия физической культурой во внеурочное время силами студентов Академии физической культуры и педагогического института.

Выросло количество школ, содействующих здоровью:

*бронзового уровня:*

- 2007/08 уч. г. - 17 школ** (№ 52, 84, 6, 79, 3, 4, 23, 68, 75, 82, 39, 81, 12, 14, 78, 27, 89);
- 2008/09 уч.г. - 21 школа** (№ 9, 13, 15, 21, 25, 33, 46, 49, 67, 76, 79, 82, 84, 6, 3, 4, 23, 68, 81, 12, 14);

*серебряного уровня:*

- 2007/08 уч. г. - 17 школ** (№ 53, 58, 37, 48, 24, 19, 35, 80, 63, 57, 44, 28, 55, 43, 51, 20, 74);
- 2008/09 уч.г. - 35 школ** (№ 2, 7, 10, 17, 19, 20, 24, 27, 28, 29, 31, 32, 35, 37, 38, 40, 43, 44, 48, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 60, 61, 64, 74, 75, 78, 69, 80);

*золотого уровня:*

- 2007/08 уч. г. – **3 школы** (№ 10, 86, 87);
- 2007/09 уч. г. - **3 школы** (№ 77, 86, 87).

В 2007/08 учебном году 37 школ имели квалификационную характеристику «Школа, содействующая здоровью», в 2008/09 - 59 школ.

В начале учебного года Управлением образования утверждается план совместных действий по охране жизни и здоровья детей с управлением здравоохранения, лечебно-профилактическими учреждениями, УВД, ГИБДД, ГСЭН и другими организациями. В рамках межведомственного взаимодействия образовательными учреждениями заключены договора с 38 лечебно-профилактическими учреждениями, диагностическими службами и фондами на осуществление лекционной профилактической работы в области здоровьесбережения.

Большую помощь образовательным учреждениям оказывают службы детских поликлиник. По графику через кабинеты здоровья детских поликлиник проходят юноши и девушки 9-11 классов, где психологи, детские гинекологи, андрологи, другие специалисты знакомят школьников с навыками позитивного поведения, последствиями легкомысленного отношения к жизни.

Совместно с медицинским центром «Танар» в 20 образовательных учреждениях реализуется программа «Здоровый школьник».

Выполнение межведомственной «Программы профилактики наркотизации населения в Республике Татарстан на 2007-2010 годы» и реализация городской целевой «Программы профилактики наркотизации населения в городе Набережные Челны» осуществляется по следующим направлениям:

- через образовательный процесс: в образовательных учреждениях города реализуются 49 программ, спецкурсов антинаркотической, профилактической направленности и т.д., проводится обучение по программе «Навыки жизни», библиотечные фонды пополняются научно-методической литературой, киновидеоматериалами по вопросам здорового образа жизни и профилактики поведенческих рисков;

- во внеурочное время: функционируют 55 спортивных комплексов, реализуются проекты, направленные на работу с несовершеннолетними, находящимися в социально-опасных условиях, в учреждениях дополнительного образования, проводится тестирование и наблюдение детей, склонных к девиантному поведению, употреблению алкоголя, наркотических и токсических

веществ, организована индивидуальная работа с учащимися, состоящими на учете в НЧНД и с учащимися «группы риска», проводятся тематические программы, дискотеки, различные конкурсы по формированию здорового образа жизни, собрания с приглашением специалистов лечебно-профилактических учреждений.

Просветительская работа ведется посредством проведения классных часов, бесед, лекций, просмотров кино-видеофильмов.

В образовательных учреждениях работает телефон «доверия», родительские приемные, консультпункты школьных психологов, преподавателей здоровья, инспекторов социальной защиты.

Для лекционной работы с учащимися 9-11 классов по профилактике токсикомании, наркомании, венерических заболеваний заключены договора на проведение бесед с центром планирования семьи, наркологическими диспансером, КВД, центром «СПИД».

Кроме того, по традиции, ежегодно в образовательных учреждениях города Набережные Челны проводятся:

- декада «Молодежь против наркотиков»,
- акция «Молодежь против СПИД»,
- собрания учащихся 5-11-х классов с участием работников ПДН УВД, НЧНД, КВД.

В рамках межведомственного взаимодействия разработана система работы управления образования и всех служб профилактики города.

Совместно с Региональным центром профилактики и борьбы со СПИДом в 83 образовательных учреждениях внедрена программа «Обучение школьников навыкам позитивного поведения».

Специалистами городского наркологического диспансера в 2008 году проведено:

- более 300 лекций для учащихся школ с охватом 10000 учащихся;
- более 100 лекций для родителей с охватом 15000 человек;
- более 60 лекций для учащихся УНПО, УВПО, УВПО с охватом 15000 человек.

С целью обучения педагогических работников, руководителей образовательных учреждений в учебные планы института непрерывного педагогического образования включены следующие спецкурсы:

1. «Ранняя профилактика алкогольной, табачной и наркотической зависимости среди детей 9-12 лет» - для учителей-предметников.
2. «Роль руководителя образовательного учреждения в организации проведений позитивной профилактики наркотической и алкогольной зависимости среди учащихся.
3. «Тренинг уверенности в себе» - для классных руководителей (воспитателей).
4. «Тренинг партнерского общения – для классных руководителей (воспитателей).

С целью оказания оперативной консультативной психологической помощи учащимся и родителям в образовательных учреждениях функционирует служба

социальной помощи: почта доверия, родительские приемные, консультпункты школьных психологов, преподавателей здоровья, социальных педагогов.

За период реализации в образовательных учреждениях города данной программы сложилась определенная система интеграции образовательной и внеклассной воспитательной работы по предупреждению распространения среди учащихся наркомании, алкоголизма и табакокурения.

На сегодня реализация задач профилактической работы по данному направлению характеризуется следующими результатами:

- сформирована необходимая нормативная база для деятельности школ;
- разработаны технологии профилактики наркозависимости среди учащихся;
- проходят адаптацию социологические и психолого- педагогические исследования подростковой и родительской среды;
- с сентября 2008 года внедряется антинаркотическая программа для родителей «Путь к успеху»;

Работа в данном направлении с детьми и с родителями начинается в дошкольных образовательных учреждениях. Так, при приеме вновь поступающих детей в ДОУ, все родители проходят через «Всеобуч родителей». В этом учебном году охвачено - 3714 молодых родителей. Среди детей дошкольного возраста 6-7 лет, ( с охватом 4112 человек) проводятся в игровой форме - уроки о пропаганде здорового образа жизни, и «Основам безопасности жизнедеятельности », на которых дети знакомятся с понятиями «вредно» и «полезно» для здоровья , учатся сознательно выбирать здравоохраняющее поведение.

Во исполнение Решения Совета безопасности Республики Татарстан от 17.08.2007г. №30 «О состоянии работы по противодействию незаконному обороту наркотиков в Республике Татарстан», приказа РНД МЗ РТ от 17.09.2007г. № 117, и в целях обязательного прохождения медицинского профилактического осмотра учащихся 9 -11x классов образовательных учреждений, учащихся УНПО, УВПО, УСПО на предмет выявления лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ Управлением образования:

1. Утвержден график проведения медицинских профилактических осмотров школьников на предмет выявления употребления наркотических веществ и направлен в Набережночелнинский наркологический диспансер.
2. Заключены договоры на проведение лекционно- профилактической работы со школьниками, педагогами и родителями с такими службами:
  - городской наркологический диспансер;
  - Центр СПИД;
  - центр медпрофилактики;
  - семейная клиника «Танар»;
  - психологический центр «Диалог» и др.
- 3.Совместно с вышеперечисленными службами проводятся обучающие семинары с заместителями директоров по воспитательной работе, с заместителями директоров по охране здоровья школьников, с учителями здоровья, где даются конкретные рекомендации по теме: «Эффективные

формы работы по профилактике наркомании и других асоциальных явлений среди детей и подростков».

В образовательных учреждениях:

- назначены ответственные педагоги за подготовку и проведение медосмотров учащихся;

- проводятся ознакомительные курсы для родителей учащихся;

- подготовлены кабинеты тестирования, созданы условия для работы мобильных бригад наркологического диспансера для проведения профилактических наркологических медицинских осмотров учащихся УНПО, УСПО, УВПО и 9 -11х классов общеобразовательных учреждений города.

Таким образом, следует отметить, что работа с учащимися и их родителями по мотивации на раннее выявление наркогенной патологии позволила организованно провести профосмотры учащихся ОУ и УНПО в 2007 и 2008 годах со 100%-ным охватом.

Ежегодно всеми службами системы профилактики проводится месячник по профилактике потребления пива среди детей и подростков. В рамках данного месячника в 2008 году проведено более 100 крупных мероприятий, с охватом 200-300 человек каждое. Формы работы были разного направления: выездные профильные лагеря, зональный лагерь МСБ «Форпост», профилактические радио программы в учебных заведениях, танцевальные марафоны, боулинг, лазерный пейнтбол и другие. Профилактической работой было охвачено 55878 детей, подростков и молодежи.

По итогам проведения акции был сделан опрос родителей:

- 87% опрошенных родителей считают, что необходим местный законодательный акт, запрещающий продажу пива в вечернее и ночное время в районе жилых домов;

- 75% родителей предлагают ввести комендантский час с 21.00, во время которого, учащимся запрещалось бы, находиться на улице.

- 66% - об усилении работы учреждений дополнительного образования, особенно спортивного направления;

- 84% родителей считают высокоэффективным проведение общегородских рейдов с привлечением специалистов городских служб.

Работа по оздоровлению школьников на этом не заканчивается, она проводится в городе системно через взаимодействие с существующими социальными службами, молодежными центрами, детско-подростковыми клубами, через организацию совместных мероприятий с общественными объединениями, участие в конкурсах, фестивалях: через реализацию «Концепцию формирования социально-эффективного здорового образа жизни среди населения города».

Результативность работы управления образования и образовательных учреждений г. Набережные Челны по оздоровлению и приобщению учащихся к здоровому образу жизни характеризуется следующими данными:

- удовлетворены реализацией оздоровительных профилактических программ 99,3% учащихся, 91,7% педагогов, 89,1% родителей;
- информированы в вопросах ЗОЖ и профилактики поведенческих рисков 87% учащихся, 68,3% педагогов, 49,8% родителей

- с 1999 года отсутствует практика массового закрытия школ в период осенне-зимней эпидемиологической ситуации.

Анализ эффективности проводимых профилактических мероприятий по реализации Программы «Образование и здоровье школьников» показал, что отмечается снижение первичной заболеваемости школьников по психическим расстройствам, по болезням органов дыхания, эндокринной системы, крови и кроветворных органов, простудным заболеваниям и по стабилизации уровня роста и распространения в г. Набережные Челны ЗППП и ВИЧ-инфекции. Деятельность образовательных учреждений в этом направлении показала необходимость и эффективность данной работы при условии её построения на принципе адресности и индивидуального подхода.